

江苏省徐州安保中等专业学校 休闲体育服务与管理专业建设过程性材料

目 录

1. 专业建设指导委员会名单
2. 专业建设指导委员会章程
3. 专业建设工作小组职责
4. 休闲体育服务与管理专业调研报告
5. 休闲体育服务与管理专业论证报告

徐州安保中等专业学校
专业建设指导委员会名单

主 任:	高广栋	徐州安保中等专业学校 校长
	邓守超	沛县大洪拳武校 校长
成 员:	孟宪军	沛县少林武校
	刘 兵	刘兵散打训练中心
	李 明	徐州安保中等专业学校
	李 良	徐州安保中等专业学校

徐州安保中等专业学校 休闲体育服务与管理专业调查报告

中国经济的快速发展及结构的不断优化，社会上对职业技术人才，特别是“蓝领”“灰领”的大量需求，凸显了职业教育的无限魅力。江苏省为促进产业结构优化，制定了一系列推动职业教育发展的方针政策，这一切都为职业教育发展，特别是休闲体育服务与管理专业建设提供了较好的环境和机遇。

1 休闲体育产业的发展机遇和需求

全民健身的需求，随着人民生活水平的不断提高，群众激发出强烈的体育热情，满足广大市民日益增长的多样化、多层次、多方面的休闲体育需求成为“转方式、惠民生”的重要内容，这为体育热潮和体育消费市场的形成提供了必要的前提条件，也为体育休闲行业的发展注入了强大动力。目前，江苏省的整体功能正由生产型向服务型转变，而休闲体育产业具有资源消耗低、环境污染小、市场需求强、发展潜力大的特点，对相关产业具有很强的拉动、推动、转型、升级作用，已经成为当今世界的绿色产业、朝阳产业、新兴产业和经济发展的重要组成部分，成为重点扶植、加快发展的产业，在社会经济发展转型中具有十分重要的作用。这为江苏省的体育产业，尤其是休闲体育行业带来前所未有的发展机遇。

2 休闲体育专业人才社会需求调研

(1) 运动中心，基础服务人员如前台、后勤服务、物资、场馆管理等则层次要求没那么高，比较适合职教的学生就业。

(2) 健身房对专业要求相对模糊，主要以有氧训练为主，如瑜伽、健身舞蹈、健美等，教练员主要是自学或参加相关职业培训获得资格证书，(大部分体育院校并没有开设专门健身专业) 对管理和服务人员的专业需求相对不高，流动性大，企业对休闲服务人才需求量大。

(3) 体育传播公司，组织高端体育活动、指导社会社区体育活动的开展，对工作人员的专业要求比较高，都必须有相应的专业等级资格才能参与。

(4) 体育馆，提供健身、青少年专业运动技能培训服务为主，如篮球、足球、羽毛球、乒乓球、游泳等群众性休闲体育活动，对专业教练和管理服务人员都有需求，相对来说服务管理人员比较紧缺。

3 江苏省内已开设休闲体育专业的调研

3.1.1 休闲体育服务与管理

(1) 主要课程：运动解剖学、人体体质监测与评价、社会体育导论、社会心理学、体育保健学、体育生理学、体育公共关系、休闲体育、武术套路、田径、篮球、排球、健美操与艺术体操、乒乓球、网球、羽毛球等。

(2) 实践科目：体育营销实训；体育单项训练；健身健美实训。

(3) 职业方向：面向企业、体育协会、社区、俱乐部等休闲体育相关单位。

(4) 证书：社会体育指导员证书、裁判员证书。

3.1.2 报读途径

教育系统统招平台录取+社会招生凭中考成绩报名。

3.1.3 办学层次中职。

3.2.1 体育服务与管理专业

(1) 培养目标：培养具备体育企业管理和服务、体育市场营销与策划、体育赛事项目组织与管理、大众健身服务指导、体育场地的设计与维护及体育器械的维护等领域的管理、技术服务、宣传报道及辅导咨询等具有较强实际操作能力的应用型、复合型高技能人才。

(2) 主要课程：体育概论、社会学、心理学、体育法学、体育管理学、体育公共关系、体育经营与管理、体育市场营销、运动生理学、运动保健学、计算机应用基础、运动竞赛组织与管理、大众健身项目理论方法、体能训练技术与方法、运动营养学、篮球、网球、乒乓球、羽毛球等民族传统体育技能与教法。

(3) 技能证书：社会体育指导员、游泳救生员、常用裁判等级证书。

(4) 就业方向：体育发展公司、体育社团、体育健身俱乐部、社区体育指导处、体育场馆及中小学等单位就业。

3.2.2 报读途径普招和自主招生。

3.2.3 办学层次专科(高职)。

3.3.1 社会体育

(1) 专业方向：①体育艺术；②体育服务与管理。

(2) 培养目标：培养掌握体育方面的基本理论与技能，能在经营性健身场所和大众体育活动中从事健身技能指导、科学健身咨询、体育健身组织与管理工作的高素质、高技能应用型人才。

(3) 主要课程：运动解剖学、人体体质监测与评价、社会体育导论、社会心理学、体育保健学、体育生理学、体育公共关系、休闲体育、武术套路、田径、篮球、排球、健美操与艺术体操、乒乓球、网球、羽毛球等。

(4) 实践科目：体育营销实训；体育单项训练；健身健美实训。

(5) 证书要求：社会体育指导员证书、裁判员证书、教师资格证。

(6) 就业方向：企事业单位、体育产业、健身俱乐部等体育健身营销、组织与管理工作。

3.4.1 体育运营与管理

(1) 专业方向：①体育运营管理；②体育服务。

(2) 培养目标：培养掌握社会体育的基本理论、知识与技能，能胜任体育产业、体育场馆的经营、管理和市场营销工作，并能从事市场调研与预测、体育商业活动策划、广告策划等工作的高级技术技能人才。

(3) 主要课程：体育产业概论、管理学、经营管理、产业经济学、服务运营管理、场馆管理、户外运动与拓展。

(4) 证书：客户服务管理师、定向拓展培训师、普通话三甲、英语三级。

(5) 就业方向：体育管理与服务机构、体育产业、咨询策划、健身康复、旅游度假等。

(6) 就业岗位：体育健身行业经管人员：运营管理、营销策划、项目推广、客户管理；健身运动指导人员：健身指导、健康顾问、健身项目经理；康复保健专业人员：康复保健辅导、推拿理疗师、膳食营养顾问；户外运动培训人员：户外运动、拓展训练、休闲旅游的组织与培训。

3.4.2 报读途径单招。

3.4.3 办学层次

专科（高职）民办。

4 调研情况分析

(1) 通过走访健身房、会所、社会康体场所、体育策划公司了解，运动休闲从业人员主要还是以体育专业学生为主，专业能力水平相对较高、服务方向相对单一。从事服务和管理的服务人员则水平参差不齐，专业服务人才非常紧缺。

(2) 就业方向：街道办事处社区健身指导、企业工会体育干事（专、兼职）、健康保健教练、运动俱乐部经理人、体育器材营销、户外运动俱乐部、健身俱乐部、

体育文化传播类企业、体育产品销售公司、体育场馆管理部门、旅游类公司、物业服务公司、人力资源培训类公司及宾馆康乐中心等。(3)课程开设的竞争力分析：目前专业体育院校和师范院校的体育专业人才培养都在进行课程改革，适应市场需求，积极开发休闲体育专业课程，改变以创造优异的运动成绩为目标的教学模式；重点从培养德、智、体全面发展，掌握人文社科、管理、经济等基础知识与休闲体育专业理论，具有一定运动技能专长，又能从事休闲体育经营与管理、产品策划与设计、指导与推广工作，以及相关专业方向教学工作的复合型人才。

5 社会调研发现的问题：

- (1) 学生的专业能力有限，专业水平要和体育院校的专业学生竞争难度大。
- (2) 师资参差不齐，教学能力、教学资源和专业院校完全不对等。
- (3) 就业市场暂时还不成熟，休闲体育服务市场目前对技校毕业生应该属于隐性市场，拥有专业特长、正规专业院校毕业、长期从事健身指导工作、有丰富的从事体育活动策划工作的从业者才是休闲体育市场的主力军。

徐州安保中等专业学校

休闲体育服务与管理专业论证报告

一、研究背景

随着我国经济的快速发展，人们的生活水平不断提高，人们对自身健康问题更加关注。事实上自从每一届奥运会再到每一次的亚运会以及各种大小赛事，由于体育魅力不断的吸引着国人，对于锻炼热身的热情在不断的加深，其中那些健康的体育锻炼的生活方式开始深入的影响着国人的生活方式。在日常生活中运动健身，体育娱乐开始成为人们生活的方式。在《国务院办公厅关于加快发展体育管野的指导意见》以及《体育产业发展纲要》等关于体育建设发展政策的不断提出，为我国各个院校的教育指明了教育方向。从目前的情况来看，一方面是我国的经济发展以及人们生活上对于体育健身的热切期盼，需要大量的专业体育服务于管理人才；另一方面是，由于我国在这方面教育和人才的培养没能跟上时代发展的速度，导致了体育服务和管理专业人才的欠缺。对于这样的矛盾，国家体育教育人员开始重视需要不断的探索体育服务于管理专业人才的培养，积极探索出科学、有效的培养方案，加快体育服务于管理专业人才的建设，尽可能的解决现在对人才大量需求但是又不能达到数量要求的矛盾。

在相关的体育政策中明确指出，各个学校应按自己的实际情况以及在区域范围内人们的实际要求培养出更多的体育方面的专业人才。而培养的过程各个学校应该积极推进体育教育的改革，首先要优化体育专业和对应的课程设置，只有这样才能培养出当下体育发展的专业人才。很明显现在的体育专业人才培养，要对体育服务于管理专业人才的人才培养，进行全方位的素质培养，从专业产业人手培养出社会需要的实用性专业人才。通过分析专业学生的核心就业岗位以及现在产业对人才的实际需求情况，完善教育课程改革，提炼所需专业技能，将这些社会或者产业实际需要的技能真正的体现在平时的体育教学中，使得课程教育与未来市场实际需求达到一致。在本次研究中主要是以我省的中职院校实际情况，对体育服务于管理专业建设和人才的培

养模式进行相关研究，以此来为我校的体育服务于管理专业人才培养提出一些建议。

二、结果分析

1. 宏观环境分析

根据我国体育事业的发展状况，我国需要培育出具有很强竞争力的体育企业或集团，最终形成在国际上有一定影响力的体育品牌建立起相对应的体育服务业，需要门类齐全、具备合理的结构，而体育服务业必须做到系统化、规范有序；形成各种体制并存的现状，同时要与当时的经济发展状况想呼应要实现与国际方向接轨、形成自己的管理规范，保证体育事业发展充满生机活力，与此同时要将体育公共服务和市场服务相结合、各个体育产业和体育事业要相互的协调发展，要具备良好的协调发展局面。各个地方政府要将体育健身事业作为重点项目来发展，把体育用品、体育健身市场、体育竞赛表演以及体育方面的贸易作为未来重要的产业来发展。从以上可以看出宏观环境的支持将会在很大程度上促进体育产业的发展，是未来体育产业发展的重要支柱。

2. 发展现状分析

由于体育行业的发展，使得各种国际体育赛事被更多的人所喜爱。在此次调查中发现，在近两年内，对各种体育赛事喜爱的人数不断增多，同时人们对跟多的赛事有所涉猎，在过去人们不喜欢甚至是不能接受的体育赛事，也越来越都到人们的喜爱和关注。除了人们熟知的奥运会、亚运会、全运会以及各种大小竞标赛事外，其他国家的小型赛事和小众化的体育项目也开始被越来越多的人所接受和喜爱。在过去由于传统思想我国人民普遍对于拳击、散打等一些比较血性的体育赛事比较反感，只有少部分人喜欢和关注，但是随着近些年来我国的经济发展，和国家开放程度的大大加深，使得各种外来文化相互融合。从当下的情况来看我国的体育赛事开始朝着多元化的方向发展，变得我国的各项体育赛事呈现出百花齐放的情况，为全民族的健身营造出了前所未有的良好氛围，从另一个方面也促进了我国体育事业的发展。

自从我国的经济得到大力发展后，人们对自身健康以及生活质量更加关

注。在消费观念上也在悄然的发生变化开始有更多的人“为健康投资”而且出现了“请人吃饭，不如请人流汗”的说法，可见人们对待消费的态度已经发生可很大的变化。在过去那些富有的人，才有时间和金钱在体育娱乐健身上消费，但是现在这种体育锻炼已经在百姓生活中比较常见，受到越来越多的人追捧。于是在近些年各种俱乐部、会所等健身场所不断增加，同时各种中户外休闲行业在快速的发展。根据资料显示，2002 户外用品在我国销售额还不到 3 亿元，而到了 2004 直接增长到 8 亿元，到了 2009 年出现了爆炸式的增长中国的户外产品零售总额达到了 50 亿元，正是从这一年起，我国的户外运动产品每年以 50% 的速度增长，而相关的专业点数量也是猛增，在国内市场上已经拥有 400 多个户外用品品牌，其中我国本土的品牌已经达到了三成以上，而在全国的户外用品的生产商已经达到了 200 多家，其中各个报货销售网点达到了 1600 多个。

三、体育服务与管理专业建设建议

1. 专业与市场相结合

在人才培养过程中一定要改变过去那种传统的思想，转变思路，保证专业建设人才的培养方向与当时市场方向一致。随着时代的发展以及经济社会的变化，市场对人才的需求也是不一样的，一般是跟随着经济的发展方式和社会环境的改变而发生变化。对于专业的建设以及人才培养的模式上要跟着市场的变化而变化。在教学模式上应该做到除了过去 2 + 1 模式，还应该在学校期间采用日常学习加上平时的实践相结合的方法。学校要与相关产业的企业搞好关系，加强沟通，在企业中建设实习基地，同时在学校内部也应该建立起小规模的实习基地，保证学生在平时学习中能够将理论知识与实际相结合，不至于学生在进入企业后一无所知，很长时间才能适应实习生活或者是工作生活。对于校内的实习基地，在周末和其它空余时间学校要及时开放，为那些需要实习练习的学生提供全方位的全天候的实习时间。这样做的目的是让学生能够在学习理论知识后能够在短时间内发现问题，然后有针对性的解决问题，提高学生的学习能力。

2. 改革实践教学模式

对于实践教学的改革一定要根据知识内容的实际情况，科学合理的尝试。在模式设定上从课堂开始再到课外然后是向校外的进行拓展，不要在像以前那样闭门造车。根据现在中职院校的课程来看，大部分的内容是以校内和可能的实践内容为主，当然这样的实践也能够起到一定的效果，但是从掌握的技能来看还是有很大差距的。所以对于实践教学方面还应该加大改革的力度，通过各种渠道与相关的企业进行合作。从过去的调研中发现，一些特殊人才需要在较大的企业中才能有很好的培养出其能力，同时较大的企业才能保证学生在实践中学习到更正规的训练和培养，所以校方一定要与这样企业深入合作。学校要委派专业的课程教师进入到企业当中，做好学校与企业的沟通交流，了解企业对学生的实习内容是否与学生的实际专业相符合，推动学校与企业的共同发展，提出相应的方案和措施保证学生能够在实习中达到预期目标。

根据当前市场的实际需求，以及未来该产业发展的状况，进行体育服务与管理专业全方位的人才培养。改变过去传统的教育理念，不断创新和改革教学方式提高教学的质量，保证每一个学生在学习期间都能够掌握好相关的知识，最终培养出符合市场发展和企业需求的专业实用型人才，解决当前体育服务与管理专业方面人才大量缺乏的问题。





